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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till bistånds- och utrikeshandelsminister Benjamin Dousa (M)

2025/26:181 Överenskommelsen med Somalia

Regeringen har under hösten hänvisat till en överenskommelse med Somalia, 
där biståndsmedel kopplats till att Somalia ska ta emot personer som utvisats 
från Sverige. Samtidigt har statsrådet uppgett att det inte finns något skriftligt 
avtal, eftersom frågan skulle vara “känslig”.

Trots detta beskriver regeringen överenskommelsen som tydlig, fungerande och 
genomförd.

Men när jag och andra ledamöter har frågat vad denna överenskommelse 
faktiskt består av har ministern konsekvent undvikit att svara.

Det är fortfarande oklart om det finns någon som helst dokumentation – inget 
avtal, inga tjänsteanteckningar, inga promemorior, inga non-papers. Detta 
väcker uppenbara frågor om rättssäkerhet, ansvar och spårbarhet, särskilt när 
offentliga biståndsmedel används i en utrikespolitisk uppgörelse som 
regeringen säger sig vilja upprepa i fler länder.

Utöver detta har vi tidigare framfört allvarlig kritik mot hur upplägget riskerar 
att

 göda korruption, genom att stora summor bistånd kopplas till politiska 
motprestationer i ett av världens mest korruptionsutsatta länder

 underminera transparensen, då det inte gått att få klarhet i exakt vad 
som överenskommits

 försvaga svensk trovärdighet, genom att stora utbetalningar görs utan 
klar dokumentation eller insyn i upplägget.

Om överenskommelsen dessutom är helt muntlig saknas alla möjligheter till 
uppföljning, kontroll och utvärdering – både i dag och vid framtida 
regeringsskiften, i Sverige eller i Somalia.

Det är en orimlig ordning i ett rättssamhälle.

Med anledning av detta vill jag ställa följande frågor till bistånds- och 
utrikeshandelsminister Benjamin Dousa:

Från Riksdagsförvaltningen
2025-11-21
Besvaras senast
2025-12-05
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1. Är överenskommelsen mellan Sverige och Somalia muntlig eller 
skriftlig?

2. Finns det någon dokumentation – avtal, tjänsteanteckningar, non-papers 
eller andra handlingar – som beskriver överenskommelsen, och om så 
inte är fallet hur avser ministern och regeringen att följa upp, granska 
och utvärdera överenskommelsen? 

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


